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4 gasteini tárgyalások
Bécs, aug. 28.

(r.) A gasteini értekezletek joggal fog
lalkoztatják Ausztria-Magyarország figyel
mét. Monarchiánk válságos lépést tőn, mely 
roppant befolyással lesz egész jövendő fej
lődésére. A „szabad kéz“ politikájának im
már vége van, a közös kormány lemondott 
actiójának szabadságáról s noha bizonyos, 
hogy Gasteinban írásbeli megállapodá
sok nem alkottattak, hanem a két vezérál- 
lamférfiu tisztán bizonyos eszmecserére, szó-

Mi nekünk magyaroknak mindezen, az 
európai béke biztosítására irányzott törek
vések ellen elvileg nem lenne kifogásunk, 
ha másrészt azon aggály előtérbe nem lép
ne, hogy a három északkeleti államnak

A Petrozsénybe utazóknak.
Arad, aug. 30.

A magyar orvosok és természetvizsgálók XV. 
nagygyűlésének alkalmából Petrozsénybe kirán
dulni kívánók közt többen lévén, kik előtt az ál
taluk érintendő vonalnak nevezetességei talán ke
vésbé ismeretesek: nem tartjuk érdektelennek, 
említett vonalnak, s az ez által átszelt vidéknek 
rövid leírását adni. Ezt a következendőkben fog
laljuk össze :

Petrozseny, Hunyadmegyében, Erdélynek 
délnyugati szögletében fekszik, közel a vulkáni 
szoroshoz, mely említett megyéből kis oláhor
szágba nyitja meg az utat, az odavezető 12 mért- 
földnyi szárnyvonal Piskiből indul ki, melynek hid- 
jánál Bém tábornok 1849-ben kemény harezot ví
vott Puchnerrel, szétvervén utóbbinak csaknem 
10 ezernyi seregét, s a fényes győzelem által uj 
lendületet adván a magyarok részére már inga
dozni kezdő erdélyi hadjáratnak. A Strigy balpart
ján délkeleti irányban haladó vonal délután csak 
észrevétlenül, Pujon fölül már észrevehetőleg emel
kedik ; Krivádia és Bányicza között 60 :1 bécsi 
ölnyi emelkedéssel kigyódzik fölfelé, merész ka
nyarodásokban s szédítő viaductokon hasítván át a 
terrász formában egymásfölé helyezkedő hegycso- 
portozatokat. Bányiczáig nyolez alaguton halad 
keresztül, mig nevezett helyen a déli Kárpátok 
vízválasztóját elérve, ismét lejteni kezd s a 9-dik, 
vörös márványba vágott alagutat is elhagyva, a 
balra elmaradó bóli barlang (csetátye Béli) dél
nyugati nyílásának közvetlen érintése után gyö
nyörű szikla-csoportozatok közt lefelé haladván, a 
meglehetős tágas tojásdad alakú, s magas hegyek
től körülövedzett z s i 1 v ö 1 g y é b e n állapodik meg, 
melynek hasonnevű vize nyílt sebességgel délnek 
tart, az úgynevezett gyalogosoktól is alig járható sa 
Vulkántól keletre eső Szurduk-on keresztül kis oláh
országba hömpölyögtetvén tiszta kristály habjait. 
A síkra leérvén, uj világ térül föl az utas előtt. Előt
tünk a nagy kiterjedésű bányatelep, hangyaszor- 
galmü bányászaival, kik majd a föld gyomrában a 
kitűnő minőségű kőszén kizsákmányolásával, majd 
utóbbinak a Petrillából jövő miniatur-vaspályáni 
odábbszállitásával foglalkozván, fáradságuk verej
tékével keresik maguk és családjaik számára a 
mindennapi kenyeret. A telep két részre oszlik, u. 
m., kincstárira és magán telepre, s mindkettő ösz- 
szevéve, jóllehet csak ezelőtt három évvel vette 
kezdetét, négy ezer léleknél többet számlál, s hova
tovább mindinkább gyarapodik, mi onnét tűnik 
ki, hogy a két folytonos működésben levő téglavető 
gép alig elégséges az építkezésre szükséges tégla
anyagnak előteremtésére.

lőtt, véget ért, s az osztrák államférfiak szükséges- Azonban a mondottakon kívül még egyebek 
nek találták a szlávoknak is igazságot szolgál- j8 lelánczolják az utazó figyelmét. Mindjárt Piskin
tatni, nem gondolható, hogy tervök ezen szlávo- felül, K a 1 á n nevű helység közelében 24—25
kát, a birodalom felét, valami Oroszország ellen foknyi meleg gyógyforrás bugyogtatja föl párolgó
irányzott osztrák-német szövetséggel ingerelni. gyöngyeit. A váralyai állomástól jobbra, a Hát- 

Sokkal valószínűbb, hogy Gasteinban az ült- szegtől keletre húzódó erdős magaslaton, csaknem 
ramontán párt törekvése elleni közös eljárás és a közvetlenül a pályaudvar fölött, köralaku s csak
románországi vaspályák ügye, szóba jön s megálla- részben omladozó római őrtorony sötétlik. Jobbra 

letek alkalmával ezen Ügy is szóba került podások tárgyát fogja képezni. látjuk a körülbelül öt négyszög mértföldnyi hát-
8 ucy látszik részben el ÍS íntéztetett. Mert Ausztria a schlesvig-holsteini kérdésben Po- szegi termékeny térséget, számos falcaival és 

----  - - ... roszországnak kaparta ki a gesztenyét a parázs- hasonnevű városával; mely utóbbi a vidéknek 
ból s ezért annyi kárpótlást sem kapott, hogy a központja lévén, egyszersmind gyű)helyét képezi a 
gesztenye héját neki dobták volna Saját ká- termesztményeit itt értékesítő vidéki, azonban fáj- 
rán okulva feltehető, hogy Beust urban, ám- dalom az egyes falvakban csak szétszórtan lakó ma
bátor nem hiszünk nagyszerű tehetségeiben, gyarságnak. Hátszegtől északnyugati irányban 
lesz annyi ész és tapintat, hogy másodszor bele Vajda-Hunyadra juthatni, mely — jobbadéra ipa
nem harap a neki Bismarck által kivetett ho- rosokból álló mezővároska dicső Hunyadynak várá- 
rogba. tói kölcsönözte nevét, s nagy kiterjedésű vashámor-

— A zágrábi „N a r o d n i No- jaitól nevezetes. A térséget nyugatról övedző hegy- 
v i n e“ „Oreskovits A. s a végvidék“ feliratú lánczot a vaskapui szoros hasítja át, melynek jár-
czikkében a nyílt levél Írójáról rövid életrajzi ada- ható útja a bánáti határőrvidéknek s Kárán-Sebes- 
tokkal szolgál: nektárt E szoroson nyomult be 172-ben Traján

Oreskovits ezelőtt tíz évvel kapitány volt a római császár a dákok legyőzésére. A hét ezer 
báni végvidéken, mint „dicsvágyó és eszméiben s nehány száz lábnyi magas Retyezát tövétől jobb- 
phantasticus“ egyéniség azonban nem volt megelé- ra Sarmissegethusa, illetőleg Ulpia 
gedve helyzetével, s az ausztriai szolgálatot el- T r a j a n a kegyeletet parancsoló romjaihoz 
hagyva Szerbiába ment át szolgálatát felajánlandó, érünk, hol látjuk a hatalmas városnak s a római 
A szerb kormány szívesen látta őt s ezredesi rang- amphitheatrumnak földszinén levő maradványait 
ra emelte, állandó hatáskörrel azonban nem ru- s azokon a Várhely (Gredistye) nevű igénytelen 
házta fel. Belgrádban még mai nap is vonakodnak oláh falut, melynek lakói képzeleten fölül gyámol- 
bízalmukkal ajándékozni meg Oreskovitsot. A talanok, bizonyságot tevén arról, miszerint 
szerb kormány őt csak nemhivatalos, tehát nem még a legnagyobbb dicsőségnek is, ha féuy- 
kötelező ügyekkel bízta meg; ha egyebekben járt korát túlélte, le kell szállania polczáról, s tért 
el, saját jószántából cselekedett s a maga kezére nyitnia ama iránynak, melyet az idők el 
dolgozott. nem odázható hatalma eléje szab. Várhelytől

Czikkező nem csodálkozik azon, hogy Ores- északra D e m s u s felé fordul figyelmünk. Ez 
kovitsnak sikerült a magyar elnökminiszterrel bi- egy a rómaiak idejében épült templomalaku kö
zönyös viszonyba lépni. Ándrássy gróf, tán inkább épület, melyben némely régészek állítása szerint, 
mint bárki más foglalkozva a végvidéki kérdéssel, egykor pogányok mutatták be áldozataikat; most 
mindenkit elfogadott és meghallgatott, a kiről föl- a demsusi görögkatholikusok tartanak benne is- 
tehette, hogy a végvidéki népnek valódi óhajait, tenitiszteletet. Ulpia Trajántól keletre egy egészen 
kivánatait és szükségleteit ismeri, Oreskovits, mint Váraljáig egyenes vonalban húzódó keskeny, de jó j 
a határőrvidék megbízottja és képviselője,járt An- 2 ,1 ' ' ■■
drásynál, s ha az elnökminiszter mint olyannak 
nem is hitt neki egészen, volt oka mégis beszédbe 
eredni vele.

egyesülése a szent szövetség megújításának 
előkészítése lenne. A modern szent szövet
ség kétségkívül egészen más formák között 
születnék, czéljai is mások lennének, mint 
minők a szomorú emlékezetű 1815-dikiek 
voltak, de tényleg mint akkor most is első 
sorban a nemzetek alkotmányos élete, a 

, , ,. parlamentáris szabadság ellen fordulna. Ilybeli megállapodásokra szont ozo , ezen MQvetg£get pedig semmi árom sem fogad- 
megállapodások Ausztria Magyarország kul- hatunk r 
ügyi politikáját épen úgy megkötik, mintha 
a szerződés pontjai papírra tétettek volna.
A gasteini értekezletek hatása tehát nemso
kára mutatkozni fog minden felé, sőt ha nem 
csalódunk, Ruméniában már mutatkozik is. 

Magánhireink szerint, Károly rumén fe
jedelmet ismét megszállotta a honvágy, vagy 
is inkább egy igen elterjedt katonai össze
esküvés által az országból kifelé hajtatik.

A „St. Pétersb. Vjedomostyi“ nem hiszi, 
hogy a gasteini találkozás tárgya az 
lenne : egész Európát két ellenséges táborra osz
tani és Oroszország ellen Germania és Ausztria kö
zött véd- és daczszövetséget kötni. Az utóbbi szö
vetségre, úgymond, még alapos ok sincs. Az orosz 
kormány legújabb időkben az európai kérdéseket 
illetőleg szerfölött tartózkodó s óvatos politikát kö
vetett, mely a két nyugoti szomszédnak nemadha-

Németország és monarchiánk diplomatiai tott okot az aggogalomra. Ezen politika nem aka- 
ügynökei Bukarestben minden módot fel- dályozta Némethon egyesítését, sőt ellenkezőleg 
használtak, hogy az uralkodástól kedvét ezen e8z“ét folytonos rokonszenwel kisérte s bi- 
vesztett fejedelmet támogassak s maradasra ni4'ak ninc3 tehit „ka birXb„ £ 
bírják. Különben ez a gasteini találkozás keresztes hadat szervezni.
nélkül is megtörtént volna, miután mindkét Ausztriában létezik ugyan egy párt, neveze- 
állam egyenlően különös súlyt fektet arra, tesen a magyar és lengyel nemzetnél, mely per fás 
hogy a statusquo a dunafejedelemségekben et Qefas szeretné ezen két birodalmat lángba bo-

, i • i । • . • • . ntani. De eltekintve attól, hogy Oroszország nemfenntartassék. I ejedelmi entrevue, miniszte- szolgáltatott okot ilynemű ellenséges indulatra, a 
rí tanácskozások etc. itt nem estek annyira szomszéd magyar-szláv államnak, a jelen pillanat- 
döntöleg a latba, mint egy más kérdésben, bau Ausztriának bárminemű ármánya Oroszország 
mely nem sokára élénken foglalkoztatni fog- ellen sokkal alaptalanabb volna mint valaha, 
ja egész Európa figyelmét. Oroszország ugyan soha sem titkolta az ausztriai-

E kérdés nem más, mint Ausztria-Ma- 
gyarországnak viszonya Oroszországhoz. E 
viszony tudvalevőleg csaknem két évtized 
óta távol állt nemcsak a szívélyességtől, ha
nem néha az udvariasságtól is. Valahány
szor a bécsi államférfiak részéről a czári 
kormányhoz való közeledés ügyében kísér
let tétetett, ajánlataikkal mindenkor a lég
iéire nem érthetőbb kosarat kapták. Orosz
ország magatartása az utolsó háborúban a 
legsértöbb demonstratió volt Ausztria ellen 
s noha Benst gróf a pontusi kérdésben s a 
londoni értekezleten a lehető legmérsékel
tebben lépett föl, a két kormány közötti 
antagonismus ezen kérdésekben is szembe
ötlő módon nyilatkozott. A gasteni értekez-

szlávok iránti rokonszenvét, s nyilván óhajtotta, 
hogy azon régi igazságtalanságnak, melyet a ma
gyar és német elem a szlávok elnyomására alkal
maz, szakadjon vége. De be nem avatkozás! elvé
hez hü lévén, ezen óhajtásának sohasem adott oly 
modorban kifejezést, mely Ausztria méltóságát ké
pes lett volna megsérteni. Hogy ilyetén óhajtások 
Poroszországban léteztek, az elvitázhatlan tény, s 
ebben kell épen alapját keresni azon meleg rokon- 
szenvnek, melylyel az osztrák-szlávok Oroszország 
iránt viseltetnek. S épen most, midőn azon rend
szer, mely a szlávoknak a falhoz szorításában ál-

a krivádiai szikla magaslatokon szemlélünk. Mig 
amaz a Traján utján elhaladókat kísérte figyelem
mel; addig utóbbinak feladata volt, a vulkáni szo
ros felől jövőket őrszemmel —kisérni.

S h a végre hazánk múltját tekintjük, alig van Er
délyben hely,mely képes volna több történelmi emlé
ket fölmutatni, mint épen Hátszeg vidéke. Akként 
látjuk utóbbit szerepelni, mint kiváló színhelyét azon 
történelmi eseményeknek, mik nemegy alkalommal 
de *"tték el Erdélynek sorsát; itt látjuk lefolyni 
’ ma véres harezokat, miket az erdélyi magyarság 
önléteért vívott, hol támadólag, hol védőleg állván 
útját a hazája szabadságát veszélyeztető ellennek; 
itt gyüjté össze Zsigmond király Oláhország ellen 
vezetendő seregét; itt győzte le Hunyady János 
Erdélynek dicső emlékű kormányzója Abedin pa
sának a vaskapu felöl betörő nyolezvan ezernyi 
seregét; itt mérkőzött meg II. Rákóczy a 
Bocskay ex fejedelem segítségére siető törökkel; 
itt állapodtak meg először a XVH-dik század 
végével a vulkánon át Erdélybe benyomuló 
törökök, tűzzel vassal pusztítván Hátszeget, és 
vidékének falvait; itt nyomult ki 1849-ben Bem 
tábornok Bánátba, előnyomulása közben szét
verve a vaskapu közelében tanyázó osztráko
kat, igenis e vidéken, mely természeti alkotásá
nál fogva mindenkor Erdélynek délnyugati bás
tyáját képezé, vérzett el sok magyar vitéz, véré
vel áztatva azon drága földet, melyen egykor ez
rek ajkain hangzott el a magyar név, ma azonban 
fájdalom csak egy némely az oláh falvakban szét 
szórt birtokos családoknál, sűrűbben pedig csak 
a Hátszeg-városi iparosoknál s kézműveseknél 
hallható, s ezek is — idegen elemtől körül lévén 
véve, néha csak, törve beszélik a magyart, oly ki
tételekkel élvén, melyek bizonyságot tesznek arról, 
hogy az oláh áramlat — habár öntudatlanul is — 
mai nap sem szűnt meg ellenünk forgatni lassan 
gyilkoló fegyverét. Ily tényekkel szemben nem 
marad egyéb hátra az erdélyi magyarnak, mint 
kesergő szívvel merengeni a múltakon, s aggoda
lommal tekinteni a jövőbe.

Kovács F.

nem szabad hinnünk, hogy a gasteini talál
kozás fenyegetést vagy csak kihívást ké
pezne Oroszország ellen. Nem valószínűtlen, 
hogy Bismarck herczeg, mielőtt osztrák te
rületre lépett, ezen utazásának czélja és 
hordereje felöl felvilágosításokat külde Pé- 
tervárra, mert bizonyos, hogy az orosz kor
mánykörök megnyugvással és aggályok nél
kül nézték a Gasteinban történő dolgokat s 
nézik ma is, midőn a két birodalom kan- 
czellárjának értekezletei sikeres befejezésre 
jutottak Német- és Oroszország ma is ama 
túlságosan szívélyes és barátságos lábon ál
lanak egymással, mint a habom idején s 
akármi történt is Gasteinban, ez Oroszország 
érdekeit sérteni nem fogja.

Ellenkezőleg, Bismarck herczeg szol
gálatait és közbenjárását az Ausztria és 
Oroszország közötti viszony megjavítása 
körül is felajánlotta, sőt hir szerint különös 
súlyt fektetett arra, hogy a nevezett két ál
lam között minél hamarább szívélyes és ba
rátságos viszonyok alakuljanak, vagy más 
szóval, hogy a Gasteinban Porosz- és 
Ausztria Magyarország között alkotott szó
beli megállapodások Oroszországra 
is kiterjesztessenek. A két első állam poli
tikájának a czári kormányt is megnyerni, 
ez képezi Bismarck herczeg egyik legfőbb 
óhaját. Sikerült-e diplomatiai tehetségének 
a nagy müvet létre hozni, megtudjuk nem 
sokára. Annyi bizonyos, hogy Bécs részéről 
minden tekintetben támogatásra számíthat,

Ezután hozza a „Zasztava“-nak közleményét, 
mely szerint Oreskovits nem bírja a végvidéki 
népnek bizodalmát; de a horvát nemzeti párt ve
zetői sem bíznak benne,

móddal épített, s részben mai nap is használt út
nak nyomai látszanak. Ez az úgynevezett T r a- 
j á n útja, mely Bánátot a vaskapun keresztül 
— Ulpia Trajánával, s a Strigy mentén a vár- 
alyai őrtorony alatt tovább haladva, Dacia belse
jével kötötte össze,

Egy második, hasonlólag a romaiaknak tulaj
donított, de előbbinél nagyobb és épebb őrtornyot

A magyar orvosuk és természetvizs- 
gálók nagygyűlése szakosztályainak 

augusztus 29-én tartott üléseiből.
— A „Napi Közlöny“ után — 

(Folytatás.)

At orvos-sebéax- élet-, boncz- és al- 
lainorvostani szakosztály.

1. Dr. Aradi István szakvezető üdvözli a 
szakülést s elnökválasztásra kéri fel.

Dr. Rózsay József indítványára egyhangúlag 
Dr. Aradi meg választat! k elnöknek, jegyzőknek 
hasonlólag egyhangúlag megválasztatnak Dr Ha
mary Dániel és Dr. Varga Géza.

2. Dr. Poór Imre nagygyülési alelnök, átira
tában, a szakülés szabályszerű megalakulása után 
első tárgyul a fiumei nagygyűlésben indítványozott 
hugykő-kérdést ajánlja, azonban Dr. Zsrándi K. 
Vilmos indítványára e tárgyalás más napra halasz- 
tatott.

3. Elfogadtatott, hogy e szakosztály nem osz
lik alosztályokra

4. A biharmegyei orvos-gyógyszerész és ter
mészettudományi egylet által ajánlott cholera-ügy 
tárgyalása külön órákon történendaugusztus 30-án 
délután 3 órakor.

5. Dr. Hamary kéri a szólni akaró tagokat, 
hogy magukat feljegyeztessék és a följegyzési rend 
szerint szóljanak.

6. Következtek a szakülési tagok bejelentett 
előadásai, melyeknek sorát megnyitotta :

aj Dr. Rózsay József „Végbél fekélye- 
sedés után támadt szór“ czimü, és egy „vilió mér- 
gjzési" eset tárgyalásával; mint ritka és érdekes 
esetek fölveendők lesznek az évkönyvbe.

b) Dr. Kátay Gábor „Gyufával eszközölt 
szándékos önmérgezésnek sikeresen gyógykezelt 
eseté"-t adta elő, a szabatosan, s kimeritőleg leirt 
érdekes kóreset az évkönyvbe fölvétetni határoz- 
tatott.

c) Dr. Lux Jakab, szabad előadást tartott 
„Epehólyag sipolyon át kiürített epekövekről“ az 
illető gyógykezelt nőnek s az epeköveknek bemu
tatása mellett. Mint hasonlag ritka és érdekes kór
rajz az évkönyvbe fölvétetik.

d) Dr. Kövessy Ferencz „A magzat agyviz- 
kórjáról“ értekezett, ez értekezményt is az év
könyvbe fölvétetni határozta a szakülés.

e) Dr. Hamary Dániel „Állgörcs és derme- 
det kedélykóros egyénen“ czimü művét adta elő, 
mely érdekes tárgya és szabatos kidolgozása által 
a szakgyülés kiváló figyelmét vonta magára s 
hosszasb édekes vitára nyújtott alkalmat. Az 
évkönyvbe fölvétetni egyhangúlag aj ánltatott.

Természettant és régészeti 
szakosztály.

Szakvezető Lidy Nándor a gymnasium épü
letében összegyűlt tagokat üdvözölvén, a szakosz-



tály megalakulása tekintetéből elnök és jegyzők 
választására hivá fel a bejegyzett s jelenlevő szak
osztályi tagokat.

Elnökké közös felkiáltással választatott meg 
Montedegói Albert Ferencz. Jegyzők vállalkoz
tak Lidy Nándor és Klein E.

Elnök elfoglalván székét, tudományos érte
kezés tartására szólitá fel a szakosztály tagjait, s 
Dr. Arányi L jós tartott értekezést a hajdankori 
épi-észetről, különösen a régi egyptomi, assyr, 
perzsa, görög, római, byzanti, gót és renesance 
epeészeti sty lusok történeti fejlődéséről, kréta-rajz
zal mulatva az épület alakokat, vonzó, szabatos 
ny-lve-zet — a figyelmet tovább 2 óránál erősen 
lekötő, érdekeltséget keltő s megragadó előadás
sal.

Ezu án Brassoványi Antal sándorházi plébá
nos mutatott be több darab érmet I. Lipót korá
ból, néhány darab ezüstgombot, vas kanalat, egy 
réz sast koronával, melyek a pakáczi pusztán 
ázattak. Az érmeket a nemzeti múzeumnak aján
dékozta. Továbbá bemutatott két régi képet 
(Krisztus és Mária) s több darab régi érmet Sisa 
Ignácztól.

Füredi László bemutatott 4 darab régi érmet 
s a nemzeti múzeumnak ajándékozta. Ásattak 
Biharban.

Szakosztályi elnök felszólítására elhatároz
tatott:

hogy dr. Arányi Lajos értekezése a kinyo
ma andó évkönyvbe fölvétessék és pedig a szer

ező áltál elkészítendő rajzolatok kíséretében.
Ez alkalommal a vándor-gyűlések czéljának 

teljesen megfelelő értekezés szerzőjének a szak- 
gyülés köszönetét mondott.

Szakgyülési elnök figyelmet keltő beszéde alatt, 
melyben a magyarnak a tudományokban! elmara
dásának okait érintő : a nagygyűlés elnöke szives 
volt a szakgyülést meglátogatni, s a beszéd meg
hallgatása után kitartást és áldást kívánva: tá
vozott.

Dr. Szombathy Ignácz Márton, azon szives 
ajánlatot tévé, hogy a szakosztály egyik ülésén a 
római Corvin codexek másolatát be fogja mutatni

Harnpel József, dr. Arányi L. által fölkéret
vén, numismatikai értekezés tartására. Szívesen 
elvállalta a gymnasiumi numisniatika ismertetését 
a következő ülésen.

H dnapi ülésen Filep Ferencz reáltanodái 
igazgató mathematikai értekezést fog tartani.

Fél 12 órakor elnök a holnapi ülés idejét 9 
órára kitűzvén, az ülést bezárá.

Lidy Nándor, 
jegyző.

Át állat én növénytani szakosztály.

Hazslinszky Frigyes szakvezető az osztályt 
megalakulásra szólitván fel, ugyan ő egyhangúlag 
a szakosztály elnökévé, Petrovits Gyula és Staub 
Mór pedig jegyzőkké választattak.

Felöl var tátik mindenekelőtt a földművelés-, 
ipar- és kereskedelmi minisztérium leirata, mely
ben a nagygyűlés arra kéretik, hogy a Hevesme
gye és Jászkerület gazdasági egyesületétől a neve
zett minisztériumhoz intézett kérdésre feleletet ad
jon. — E gazdasági egyesület föiiratában elmon- 
datik, hogy Hevesmegye és a Jászkerület több vi
dékén kártékony rovarok a vetésekben nagypusz- 
titásokat vittek véghez s a föidm. miniszt. arra ké
retik, hogy a jelen nagygyűlést azon kérdés meg- 
vitására 8"ólitsa fel : vájjon mikép lehetne e kár
tékony rovarokat kipusztítani s mily körülmények 
idézik elő e rovarok keletkezését és gyors elszapo
rodását? Hosszabb eszmecsere után az osztály 
sajnálkozását fejezi ki, hogy e kérdésre közvetle
nül nem felelhet, mivel a pusztító rovarokból pél
dányok nem kü dettek be, de a közgyűlés elé ter-
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Aradról.
Örömmel ragadtam meg az alkalmat, hogy a 

természettudósokkal Aradra jöhessek. Annyi 
szépét hallottam és olvastam e városról, hogy tel
jesen igazoltnak találtam azt az érdekeltséget, mely 
engem — tetőtől talpig fővárosi embert — Arad
ra hozott. Megvallom, eddigi tapasztalásaim után 
azt hittem, hogy többé-kevésbé csalódni fogok, ha 
majd saját szemeimmel láthatom a viszonyok va- 
1 ó d i képét, melyről a képzelet oly hízelgő má
solatokat szokott venni. Az élet, ez a hideg, szigorú 
professur, ridegen oszlatja szét illusiónkat s ezer 
közül egy eset, hogy valóban feltalálóik azt, a 
mit magasabbra törő phantáziánk teremt. Én Arad
ról eléggé hízelgő képet alkottam magamnak arra 
nézve, hogy csalódjam, s ha most, a való 
szemléleténél, mégis elmondhatom, hogy Arad a 
legkedvesebb benyomást teszi rám, ez 
Arad kiváló előnyeit kétségkivül a legkimeritőb- 
bun illustrálja. író ember vagyok s tudják önök, 
hogy az iró tollahegyén hordja minden gondolatát. 
Ez okozza, hogy stante pede papírra vetem mind
azt, a mit Arad felől gondolok, daczára határo
zott fogadásomnak, hogy Aradon száműzök ma 
gamtól minden iró eszközt s aztán a „dolce far ni- 
ente“ (Magyarországon általános) princípi
umát követem.

Előre ke 1 bocsátnom — az olvasók vigaszára 
— hogy „rövid“ leszek mint némely országgyűlési 
szónok s bár a théma nagyon érdekes, azon fogok 
igyekezni, hogy a dolgozat terjedelme valahogy 
ki ne üssön a tárczaczikk rendes keretén. Egy
szersmind elnézést kérek az olvasótól, ha tán felü
letesebb leszek, mint kellene.

Arad — hogy egy locus communissal kezd
jük — a legszebb vidéki városok egyike, sőt azt 
mondanám: határozottan a legszebb, hanem 
akarnám megsérteni Kassát es Nagy-Váradot. Fő
tere valóságos b o u 1 e v a r d; csak a fasor és az 
asphalt hiányzik. Nagy kár azonban, hogy fel
ső része meggörbül, s a vonal egyenességét meg
töri. A benyomás totalitása sokat szenved ezáltal. 
Az sem a legjobb építkezés, hogy a házak rendet
lenül követik egymást. Ez a ház — melange ro- 
sz.ul hat n szemre s kívánatos, hogy idővel változ-

jesztendő jelentésében a jelen kérdésről való véle
ményét bővebben fogja részletezni.

A föntebbi tárgygyal kapcsolatban Csató Já
nos azon kérdést veti föl : vájjon nem volna-e czél- 
szerü a kormányt arra felszólítani, hogy az éneklö- 
és átalában rovarevő madarakat különös védelem 
alá vegye, s e madarak ki pusztítását ha kell szi
gorú rendszabályok által is igyekezzék ellensú
lyozni? A szakosztály ezen ajánlatot egyelőre pár
tolván, előadót felkéri, hogy e tárgyról a holnapi 
ülésre formulázott indítványt terjeszszen be, mit a 
felszólaló örömmel megígér.

Ezután dr. Török József: „Debreczen rovar
faunája“ körül tett buvárlatainak eredményeit adta 
elő. Mai felolvasása, mely a „Debreczen vidékén 
tenyésző félröpüekkel“ foglalkozott, azon érteke
zés-sorozat folytatását képezte, melyet ezelőtt 5 
évvel kezdett meg a nagygyűlés állattani szakosztá
lyában. Tetszéssel fogadott rövid, magvas érteke
zése az évkönyv számára kéretett el

Dr. Feichtinger Sándor : „Némely uj és ke
vésbé ismert növényről értekezett. Hazánk dús nö
vénytenyészetéről megemlékezve, a szakosztályt 
több növényfaj, különösen a Hieraciumok változ- 
ványaira figyelmezteti s elsorolja azon uj leihelye
ket, hol eddig még egy vagy más növény nem ta
láltatott.-Értekezése becses adatokkal járulván Ma
gyarország növényföldrajzához, szintén élénk tet
széssel fogadtatott s a nagygyűlés munkálataiban 
leendő közlésre el kéretett.

Hazslinszky Frigyes a Cryptogamok tanul
mányozására és különösen gyűjtésére szólitja fel 
a szakosztály tagjait s egyszersmind azt is ajánlja, 
hogy a hozzá beküldendő példányokat a legna
gyobb készséggel meg fogja határozni; —egyedüli 
jutalmául csak azt kivánja, vajha ily módon sike
rülne a magyarországi cryptogam-növényeket mi
nél tökéletesebben megismernünk. Felszólalása és 
ajánlata osztatlan tetszéssel találkozott.

Rövidebb eszmecserére nyújtott alkalmat 
Staub Mór felszólalása, ki az ország különböző he
lyein teendő phanologiai észleletekre kéri föl a szak
osztályt.

Végül Petrovits Gyula röviden előadván a 
természettudományi évi nagygyűlések feladatáról 
való véleményét; oly intézmény életbeléptetését 
hozza javaslatba, mely a külföldön hasonló alkal
makkor határozott sikerrel alkalmaztatik. A nagy
gyűlést megelőzőleg t. i. mindenkinek szabadságá
ban állana a központi bizottmányhoz oly kérdése
ket beküldeni, melyek megvitatását vagy ha lehet 
eldöntését a nagygyűlés egyes szakosztályaitól 
várni lehetne. Az igy beküldött kérdések a nagy
gyűlés előtt jó eleve (Jia lehet fél évvel előbb) hír
lapokban volnának közzéteendők, hogy a szakfér
fiak az eszmecserére teljes készültséggel jelenhes
senek meg. — Ezen indítványt a szakosztály azon 
Ígérettel tette a magáévá, hogy azt a zárközgyü- 
lésnek különös figyelmébe fogja ajánlani.

Ezek utén elnök az ülést berekeszti.

A gardásrati, állatgyög- vasra ti és 
müipari szakosmá y.

a gazdászati, állatgyógyászati s müipari szak
osztály ma d. e. 10 órakor Nagy Sándor megyei 
alispán ur által megnyittatván, közfelkiáltás utján 
elnöknek Nagy Sándor, jegyzőnek Rochel Károly 
megválasztatnak. Lukácsy Sándor a város szöllő- 
szeti s kertészeti viszonyainak áttekintésére bizott
ság megalakulását indítványozza. Elfogadtatik s 
tagoknak: Lukácsy Sándor, dr. MiskolczyMihály, 
Véges Mihály, Boros József, Kármán József, Nagy 
Zsigmond, B csey és Fábián Gábor tagok válasz
tatnak meg E bizottmány a casinó helyiségeiből 
holnap esteli 5 órakor rándul ki.

Élnök ajánlja a város kifejlett müipara, gyá
rai megszemlélését. Müipari bizottság alakul; el

fussanak rajta, mert csak úgy válhat e nagy hord
erejű vonal első rangúvá, ha kétfelöl mindenütt eme
letes házak szegélyzik. Különben constatálnom 
kell, hogy engem nemcsak ez a főút lepett meg. 
Más vidéki városokban csakis egy pontot tudunk 
kiemelni, mely igazán szép; a többiről rendesen 
tisztelettel hallgatunk, mert a vidéki városok ál
talános jellemvonása, hogy mindent egy pontra 
halmoznak s a részletekkel nem igen törődnek. 
Aradon mást tapasztalunk. Itt némely mellék-utczát 
is bizonyos csíny és tisztaság tesz élvezhetővé. A 
főút nem absorbeál mindent; a mellék-ut- 
czáknak is hagy annyi előnyös tulajdont, a menyi
vel bátran kiálthatják a fővároshoz szokott sze
mek kényes Ítéletét.

De leginkább meglepett engem az a t árs a- 
dalmi élet, az az élénk mozgalom, mely 
Aradot valóban a nagy városok sorába emelné, ha 
magasabb törekvéseket venne föl programm- 
jába. Aradon van értelmiség; Aradon megvan 
az a contingens, mely a culturát teremti, ha
nem egy hiányzik : az a közszellem, mely a 
magyar kultúrát teremtené meg.

Tudom, hogy itt hoszasabb fejtegetésre, bő
vebb magyarázatra volna szükség. Még is tenném, 
ha nem kötöttem volna ki a „rövidséget“ s ha 
nem tudnám, hogy ily fontos kérdésre sem a tár
cza szűk és könnyű keretében szokás válaszolni. 
Csak „en passant“ fogom hát érinteni e tárgyat, 
miután fölszinre hoztam s végleges meg
vitatását más alkalomra hagyom.

Bármenyire tiszteljem is a német elemet, bár
mily elismeréssel adózzam is sokszoros érdemeinek 
a világmüveltség általános haladása körül, min
dig visszatetszést szül bennem az, ha o t t talál
kozom vele, a hol — egyenesen kimondva — nincs 
— helyén. Nem tudom felfogni azt, hogy mi 
magyarok miért nem akarunk magyarok 
maradni akkor is, ha műveltségűnkről 
van szó; miért alázzuk önérzetünket odáig, hogy 
egy idegen kultúra halvány visszfénye 
legyünk, mikor önálló haladásunkat 
mozdíthatjuk elő, mikor mint életerős nemzet 
állhatunk a század színvonalára?

Nem lehet s nem is szabadna állítanom, hogy 
Aradon nincs elég jóérzelmü magyar család, hogy 
a magyar elem itt a sutba szorult, mint T e m e s- 
v á r 11, de másfelől nem tagadhatom azt se, hogy 
e különben nagy jövőjű városban nincs mag az az

nőké Nagy Sándor, tagjai Szendrey Ignácz, He- 
gyessy Kálmán, Zlamál tanácsos, Peretti Alajos, 
Szabó Alajos, Szele, Kurz, Barkó Ferencz, Véges 
Mihály, Hofmann.

A kiindulás a megyeházából fél 3 órakor tör
ténik.

Ezután Rochel Károly értekezik Aradmegye 
borászatáról. — Az értekezés az évkönyvbe felvé
tetni határoztatik. — Ez alkalommal előfordult 
eszmecserék közt Érkövv Adolf constatálja, hogy 
a nézetek megegyezők, ő is első szükségnek tart
ja egy kísérleti szőllőkert telepítését, s indítványoz
za : nyujtassék a m. gazdasági minisztériumhoz 
memorandum, mely szerint az a ménesi álladalmi 
jószágigazgatósághoz tartozó 20 holdnyi ménesi 
szőllőt kísérleti szőllőkertté átalakítani kegyesked
jék. — Praecis beszédét élénk örömmel vette a 
szükgyülés s a memorandum elkészítésére elnök
lete alatt: Szendrey Ignácz, dr. Miskolczy, Luká
csy Sándor, Kristyóri Zsigmond, Andrényi Károly, 
Rochel Károly tagokat bízta meg. Az e végetti ta
lálkozás a kaszinó helyiségében ma esteli 6 órakor 
megyen végbe.

Ezután Lukácsy Sándor olvassa fel értekez
letét „a kert-iparnak mint az őstermelés legbelter- 
jesebb müveléságának befolyásáról a nemzetgaz- 
dászatra.“

Nézetei helyeseltetve a közgyűlés figyelmébe 
ajánltatnak : az értekezlet az évkönyvbe felvé
tetik.

Zárt pecsét alatt 3 gazdaság statistikai leirat 
juttatott a szakosztály elnökségéhez a statistika 
nagy fontosságára figyelmeztető levél mellékleté
ben. A levél felolvastatván, a dolgozat az e végett 
kinevezett holnap d. e. 10 órakor a gymnasium 
termeiben összeülendő statisztikai bizottmánynak, 
— elnök Hegyessy, tagok: Bakos Sándor, Máday, 
Hubafy Mihály, — kiadatott.

Máday javaslatba hozza: a szakosztályok által 
már mostani kitűzését azon tárgyaknak, melyek a 
jövő nagygyűlésen megvitatandók lennének.

Indítványa elfogadtatik.

A póttantolvaniok hazánkban.
Magyarország megyebeli fővárosainak leg

többjében összesereglettek jelenleg a tanítók az il
lető megyék minden részeiből. Feledve a lefolyt 
tanév fáradalmait, feláldozva „a munka után oly 
édes és szükséges nyugalmat,“ örömmel siettek a 
„szükséges“-nek oly sokat hangoztatott „tökélyes- 
bülés“ forrásaihoz — értem a pót tanfolyamokat 
— hogy az azokból mentetteket otthon, a reájuk 
bízott gyöngék minél czélszerübb s sikeresb felne
velésének eszközlésére fordítsák. — Nemcsak a 
tanügy barátjának, hanem minden igazi hazafinak 
örömtől telik el szive, látva az általános lendületet 
azon úgy szólva vetélkedő iparkodást, mely nép
nevelőink közt helyt foglalt az iránt, hogy kép
zettségüket öregbitsék; látva, mily szivesen ragad
nak meg minden alkalmat, mely szakképzettsé
güknek tágasb alapra való kibővítésére szolgálhat. 
Ily általános törekvés mellett boldogult közokta
tási miniszterünk báró Eötvös József igen 
talpia esett eszméje — a póttanfolyamok életbe
léptetése — minden tanitó kebelében csak a leg
élénkebb viszhangra találhatott. — De a mily ör
vendeztető e jelenség egyrészről, oly leverőleg, 
mondhatni szomoritólag hat más részről, midőn 
eszmetársulat folytán az ember a tanítóknak, tö- 
rekvésökkel és érdemökkel még a legtávolabb 
arányban sem álló anyagi állapotára gondol; mi
dőn különösen szegényes külsőjüket látva, önkény
telenül eszünkbe jut, hogy: „a kit az istenek gyű
lölnek — azt tanitónak kárhoztatják,“ — mely 
közmondás valóban elég régi már, hogy többé al
kalmazható ne lenne. — Boldogult Eötvösünk

általános lelkesedés, az a benső, 
mély hazafias érzület, mely a czéltiszta 
öntudatával igyekeznék tenni, hatni, alkotni Ma
gyarország folytonos előbbvitelére. Itt — úgy ta
pasztalom — nagyon is közönyösen veszik a 
nemzeti kérdést.

A haza s a magyar elem fogalmához nem 
ragaszkodnak azzal a nemes hévvel, azzal az 
indokolt büszkeséggel, mely az életerős nemze
tek polgárait jellemzi. A legelőkelőbb lakosok n é- 
m e t ü I beszélnek s nem jut eszükbe, hogy meny
nyire megsértik ezáltal a földet, mely existentiáju- 
kat biztosítja. Igazán szomorú; mert az a nép, 
mely elveti saját nyelvét, az nemsokára e 1- 
v é t is megtagadja s idővel odáig jut, hogy kivet
kőzve minden önállóságból , pulya satellesévé 
lesz a legelső hóditónak s a czivilizált em
beriség fatytyuhajtását fogja képezni. — A 
legnagyobb anomália, hogy Aradon egy ma
gyar lap mellett két német lap tudja fenn
tartani magát. Mire mutat ez ? Arra, hogy itt a 
magyar elem mégsem oly consolidált, mégsem oly 
törekvő, kitartó, erőteljes, mint kellene. A keres
kedelmi osztályt különösen terheli a panasz. Ter
mészetes, hogy a kereskedőnek több nyelvre van 
szüksége, miután az összeköttetésben áll a kül
földdel s miután a mi szép, zengzetes nyelvünk 
még nem foglalja el azt a rangot, a mit pl. a fran
czia, német, angol stb. az is igaz, hogy a mi ke
reskedőink főkép Ausztriával, Bécscsel köz
lekednek s igy a német szóra okvetlenül szüksé
gük van. Nem is az ellen beszélek, hogy a keres
kedő osztály ne tanuljon meg németül, mert hisz 
ezt követelni absurdum volna. Tanuljanak is, be
széljenek is, ha bécsi vagy berlini vagy átalában 
német kereskedőkkel teszik magukat érintke
zésbe, de azt már jogosan megköveteljük, hogy 
Magyarországon, magyar embe
rekkel szemközt ne használják a német 
szót, megköveteljük, hogy magyar létükre ma
gyarok maradjanak s ép úgy beszéljék a magyar 
nyelvet, mint az angol kereskedő az angolt, 
a franczia a francziát, a német a németet. Pest
nek is az a miséreje, hogy a kereskedelmi osztály 
még most sem bontakozott ki a német szavakból, 
daczára, hogy a társadalom minden egyéb ága, 
hovatovább a magyar nyelvet fogadja el, mint 
illik is. Ne kövesse Arad enynyiben a fővá
rost; inkább mutassa meg neki, hogy a kereske
delem terén is érvényre tudjuk emelni magunkat,

szerencsés hagyatéka — a póttanfolyamok — két
ségkivül czélozza ezt is; a mennyiben a póttanfo
lyamok a tanítók miveltségének emelésére lévén 
rendelve, ennek fokozódtával anyagi állásuk meg
felelő aránybani javulását is remélé elérni. — Az 
alapföltétel tehát mint látszik — a tanítók szak
képzettségének minél teljesebben való fejlesztése; 
ezt pedig a póttanfolyamok eszméje csak úgy fog
ja elérni, ha a mily szerencsés a megszülemlésben, 
s oly szerencsés leend a kivitelben is. Ez iránt kü
lönben nincs is kétségünk, mert habár jelenleg 
még — mint kezdetben — a kivitel mikéntiségé- 
ben többnemü kivetni való nem hiányzik is. az idő 
folytán szerzendő tapasztalatok meg fognak ben
nünket tauitani, mikép kelljen azokat legczélsze- 
rűbben pótolni. Ez okból akarom t. szerkesztő ur 
engedőimével közzétenni itt azon tapasztalataimat, 
melyeket gondos figyelés folytán a póttanfoiyamok 
körül alkalmam volt szerezni legközelebb több oly 
helyen tett utamban, a hol ily póttanfolyamok lé
teznek, s ha a tapasztalataimból eredő észrevéte
leim nem volnának is hizelgők, legyen meggyő
ződve t. szerkesztő ur, mikép az nem a mindent 
megróvni akaró viszketegségből, mint inkább azon 
általános kötelesség érzületből történik, mely min
den hazafinak parancsolja, hogy a nevelésügy eme
lésének eszközléséhez tőle telhető erőből hozzá
járuljon.

Mindenekelőtt megrovás nélkül nem hagyha
tom, azon okadatlan takarékosságot, melyet mi
nisztériumunk a póttanfolyamok költségeinek ki
vetésénél tanúsított. — Ennek folytán egy egy ta
nitó naponta 50 krt kap, s minthogy kézzelfogható, 
hogy ennyivel egy nap költ égéi nem fedezhetők, 
hihető, hogy számittatott arra, miszerint kiki saját 
zsebéből viselje szükséges költségei többletét. Ez 
a nőtlen tanítóknak — ha már épen kell — talán 
még megjárja, de hát a családosoknál ? Megfoszt
hatja-e az úgyis igen fukarul díjazott tanitó család
ját attól, a mennyi idegen helyen, még pedig város
ban való hat heti tartózkodására az államtól nyert 
subventióhoz neki pótlékul szükséges volna ? Kó- 
rántsem!

Most kérdem, hány meg hány tanitó, kiben a 
tökélyesbülési v$gy is oly erősen meg van, mint 
többi kartársai bármelyikében — kénytelen ott
hon maradni s nélkülözni azon magasb szakkép
zettségi fokot, melynek megszerzésétől fog sanya
rú sorsának javulása a jövőben függővé tétetni! 
Hány tanitó marad tehát kiképzetlen — a kik kü
lönben bőid. Eötvösünk „t i z e z e r é h e z“ hej 
beh szükségesek volnának ! ! — Nem hagyhatom 
kifejezés nélkül roszalásomat a felett sem, misze
rint nem lön gondoskodva arról, hogy a tantárgyak 
kezelési módja ne csak szóval adassák elő, hanem 
közben közben gyermekek is rendeltessenek a tan
terembe, hogy azok közvetlen oktatása által élő 
kép nyujtassék a hallgató tanitó uraknak az élő
adott tantárgy tanmódjának biztosabb elsajátitha- 
tása végett.

Ne vétessék továbbá rósz néven, ha kikelek 
a póttanfolyamok nagyobb részénél tapasztalható 
azon balnézet ellen, melynél fogva szükségesnek 
tartatik, első helyen az irva-olvasás kezelésére fö- 
súlyt fektetni. Ez határozottan helytelen. Tudomá
som és meggyőződésem szerint ugyanis tanítóink 
bármelyike az irva-olvasás kezelési módjába be 
van avatva, s ha az irva-olvasás kezelési módja az 
abban való teljes jártasság megadása végettaz elő
adott tantárgyak sorából el mm törölhető, néze
tem szerint czélszerübb volna az említett tantárgy 
mikénti kezelését a kellőnél többet szabott órák 
számából a reál-tudományok kezelését tárgyszó 
előadásokra szánt úgy is csekély számú órákhoz 
csatolni; annyival is inkább, mivel a jelenlegi meg
változott korigények e tantárgyak minél alaposabb 
tanitását szerfölött szükségessé tették. Követésre

ha fölfogjuk a maga valóságában a nemzeti 
kultúra eszméjét. Mert nevetséges dolog azt 
papolni, hogy a műveltségben k o s m o p o 1 i- 
t á k legyünk, mikor Európának minden valami
re való népe nemzetté tömörül 8 specialii 
nemzeti kultúrával büszkélkedik.

De úgy veszem észre, hogy nem tartom meg 
azt, amit czikkem elején Ígértem: a rövidséget. 
Úgy veszem észre, hogy a tárcza keretéből 
már csaknem a vezérczikk széles korlátái 
közé csapongtam. Inkább megszakítom tehát az 
elmélkedést s a főn maradt részszel másszor, pár 
nap után, kopogtatok be. Most még csak egyre 
kívánok refectálni,mely szorosan össze függ a német
ség ügyével. Tegnap véletlenül láttam a„8atan‘ 
című nyomorult pesti német zug-élczlap szerkesz
tőjét, bizonyos Schallingert, egy magyar-fa
ló, hitvány journalistát, ki a nagyobb vidéki vá
rosokba kéjkirándulásokat rendez, hogy itt is nyo
mait hagyja irodalmi banditaságának. Ez az „izé“ 
azért jár városról városra, hogy közlönyének prae- 
numeransokat szerezzen, ha ugyan szerzésnek le
het nevezni azt a módot, mikor valaki késsel él 
baltával állja el a becsületes emberek útját. Fi
gyelmeztetem az aradiakat e neveletlen csalóra, ki 
a magyar elem legdühösebb ellensége. Bizonyo
san ide is azért jött, hogy az itteni közönségette- 
rorizálja.

.De nagyon könnyű vele elbánni. Mutassanak 
neki ajtót, vagy ha ez nem használ, forduljanak 
ahoz a radikális curához, melylyel az amice Pesten 
már annyiszor megismerkedett. Szégyen volna Arad 
közönségére, ha ez az irodalmi tolvaj megtudná 
lopni bizalmát.*)

Jövőre szebb tárgyat választok: az aradi 
nőket.

Ábrányi Emil.

*) Tisztelt czikkiró ur fennebbi megjegyzéseibe« míj 
csak azt csatoljuk, hogy ily minden tekintetben jellem- 
télén g a z 1 e I k ü fosztogatók és hozzá méltóéba- 
s on 1 ó aradi levelezője számára a becsületes em
bernek nincs más fegyvere, mint az undor és megvetés, 
melylyel az ily múltú silányok ellen különben is m iá
dén önérzetes, jellemes ember viseltetik. S z e r k.



méltó ez oknál fogva Kolozsvári Miklós Fehér- és 
Veszprémmegye iskolaszéki főtanfelügyelőjének 
azon intézkedése, mely szerint különös súlyt 
fektetvén a reál-tudományokra, azok előadására 
naponkint három órát szentelt; végül a pót
tanfolyamok tökéletesítésére igen alkalmasnak 
tartom általános követését azon eljárásnak, mely 
szinte a székes-fehérvári póttanfolyamban gya
korlatban van. Szabadságában áll ugyanis a 
halgatóknak bármely általuk választott tantárgy
ból előadást tartani: ez által elérik először, hogy a 
póttanfolyam résztvevőinek mód nyujtatik, az elő
adási modornak különféleségét hallgathatni — a 
mit igen előnyösnek tartok — másodszor e mód a 
vetélkedés! vágy felgerjesztésére szolgál; a mi ala
pos tanulmányozásra sarkal.

Ezek összes észrevételeim, melyeket a pót
tanfolyamok körül tennem kötelességemnek tar
tottam. Ha azok figyelemben fognak részesülni, 
meg vagyok győződve, miszerint a „póttanfolyam 
intézménye“, ha nem is egészen, de mindenesetre 
jóval közelebb vitetett azon ponthoz, amelyet ha 
elérhetünk, bátran elmondhatjuk, miszerint lerót
tuk kegyeletünket, melylyel az eszme dicsőült 
szerzőjének tartozunk. (P. N.)

Arad, augusztus 30.
— Már régebben volt említve, hogy Franczia- 

ország több departementjában erősen foíy az agi- 
tatió a nemzetgyűlés feloszlatása iránt beterjesz
tendő petitiokra aláírás gyűjtése végett. Lapunk 
tegnapi száma hozta G a m b e 11 á-nak a constitu- 
ante egy behívására vonatkozó indítványát. Gam- 
bettá-nak egyébiránt nagy része van, a vidéken 
fellépő ez irányzatú mozgalomnak előidézésében is. 
Az ex-dictator, kinek a nemzetgyűlésen kevés párt- 
hive van, a nép közvéleményében nagy hatalmat 
bir maga megett. Hívei nagyobbrészt a még általa 
szervezett közigazgatás hivatalnokaiból állnak, to
vábbá a köztársaságias érzelmű szabadkőmivesek- 
böl, kiknek feje Gambetta maga. Ami azonban ezen 
clique hatalmát szerfelett erősíti ez azon körülmény, 
hogy Gambetta hivatalnokainak nagy részét a vi
déki journalisták soraiból vette, kik most ismét 
visszatértek előbbi foglalatosságukhoz. így épen 
nem lehet csodálnunk, hogy a vidéki journalistika 
erélyesen támogatja a Gambetta hívei által meg
indított mozgalmat. Eddig a „Progres de Lyon", 
az „Eclaireur de St. Etienne“, a „Reveil de Dau- 
phiné“ s a „Progres de Loiret" közöltékszószerint 
azon kérvényt, mely a nemzetgyűlés feloszlatása 
iránt közkézen forog; s nyilatkozataik után ítélve, 
hihetőleg a „Republicain d’Allier“, a „Nord. Est.“ 
a „Gironde“, a „Progrés du Nord“, a „Sans-Parti- 
Pris de Bayonne“ és a marseillei „Egalité“, sem 
fognak sokáig késni, hogy e mozgalomhoz csatla
kozzanak.

E mozgalom, mely Bordeauxból, Gambetta 
egykori székhelyéről indult meg, mint már emlí
tők, naponkint több és több tért nyer. A jobbol
dal sajátságos és nyugtalanító magatartása; azé 
részről több szónok által még a szószéken is hir
detett és mindeddig meg nem czáfolt szándékok, 
lehangolák mindazokat, kik a haza javát a párt
érdekek félé helyezik. Ezek, szemben a sok csel- 
szövénynyel mind erősebben óhajtják az ország j >- 
létére szolgáló megoldást, és erre a legegyszerüob 
mód, az alkotmányozó gyűlés egybehivása. Gam
betta tehát jól megválasztá az időt; bár azt még 
sem lehet mondanunk, hogy már legközelebb 
czélt érend e.

A köztársaság megerősödésére nem kevéssé 
előnyös az, hogy a sik földön a jólét ismét visz- 
szatér.

— Thiersnek a nemzetgyűlés 24-diki 
ülésében való magatartásáról az „AugsburgerZtg. 
igy ir : „Thiers (mikor beszélni akart) idegei fe
lett nem tudott tovább uralkodni és türelmét nem tű
dé tovább megőrizni. Non, il faut en finir (ennek vége 
kell hogy legyen) kiáltá ő, midőn mint valami dü
hös macska a miniszterpadról egy ugrással a szó
székre ugrott. És a jobb oldal, a jobb közép, az 
egész reactió, a restauratió szédelgés egész bandá
ja a levegőbe vettettek, mintha lőportoronyba vil
lám csapott volna. Csakugyan igen rósz, ostoba do
log lett volna Thierst arra kényszeríteni akarni, 
hogy a nemzetőrség azonnali és átalános feloszla
tása által a polgárháborút oly körülmények közt 
idézze elő, melyek megengedik, hogy a nyugalom
ért és rendért fejével kezeskedjék.“ Thiers beszé
dét a baloldal és balközép tapsolta meg és az egész 
ország érdekére támaszkodva — Írja a német lap 
- areactiónak oda veté a keztyüt, mely alkudo
zott Aumaleval és Changernierral“. Aumalenak 
Thiers bukása esetén elnökséget ígérnek az orlea- 
nisták és petitiót fognak benyújtani, melyben 100 
millió kárpótlást követelnek az Orleansoknak aBo- 
napartista confiscátió fejében. Ha ezt teszik, bizo
nyosabb degradatiój uk.

— P á r i s, aug. 28. A nemzetgyűlésben fel
olvastatott a Thiers hatalmának meghosszabbításá
ra vonatkozó jelentés. Dufaure igazságügyminisz- 
ter a minisztertanács nevében kéri, hogy vétessék 
föl egy pötczikkely, melyben elismerés fejeztetik 
ki Thiers érdemei és azon biztosítékok iránt, me
lyeket ő az ország bizalmát illetőleg nyújt. Erre 
nagy izgatottság következett. A jelentés fölötti vi
ta szerdára tűzetett ki. — Azt mondják, a bizott
ság megtagadta a Dufaure által indítványozott pót- 
czikkely fölvételét. — Parlamanti körökben a hely
zetet komolynak tekintik.

Dombrowski tk. özvegye T r o- 
c h u h o z a következő levelet intézi a „D. News“ 
bán: Uram! A nemzetgyűlésben közelebb tartott 
beszédében ön férjemet több ízben azzal vádolta, 
hogy az első ostrom alatt mint porosz kém műkö
dött s ennek bizonyítására felhozza ön, férjem e 
miatt elrendelt bebörtönzését. Vannak azonban 
becsületes emberek, kik előtt az ily bizonyítás ér
vénytelen. Ezekre való tekintettel elmondhatta 
volna ön, hogy férjem mielőtt Garibaldi felhívá
sára, ki öt mint biztos emberét, öntől kikérte, a 
párisi kormány által kiállított rendes útlevél da
czára a porosz őrvonalon elfogatott, kérte volt önt 
venné fel őt a párisi hadak soraiba azt is elmond
hatta volna ön, hogy férjem, mielőtt a porosz vona-

lokon át kimenni igyekezett, mind szóval, mind 
röpiratilag oda működött, hogy Páris védelme több 
legyen véres komédiánál s ezt ön talán nem volt 
képes neki soha megbocsátani. Mindenki meg fog 
érteni, hogy az oly emberek, mint ön, irtóznak a 
Dombrowaki-féle férfiaktól. Férjem soha sem be
szélt arról, hogy csak halva vagy győztesen téu 
vissza a csatatérről, de midőn a vereség napja el
jött, nem tudta ügyének és reményeinek romlását 
túlélni és erre önkéntes, szerény halált választott.

On pártja döntő elveinek, vagy gyalázatos 
személyes bosszúnak engedve, nem átalotta egy 
özvegy szivét megtörni, egy halott emlékét be
szennyezni és szegény gyermekeket megbecstele- 
niténi, kik sokáig nem lesznek képesek öntől elég
tételt követelni. En azonban azzal vigasztalom 
magamat, hogy 20 év múlva nem lesz józan em
ber, ki az ön katonai talemtumu rhetorikai lelep
lezéseit Dombrowski érdeknélküliségénél és egy
szerű önfeláldozásnál többra becsülné. — Addig 
is, tábornok ur én meg vetem önt, annyival is in
kább, mivel ön rágalmait azon egyetlen roskatag 
bizonyítékon kívül gyanúsításokkal is támogatta 
s ez indította Dombrowski özvegyét és gyermekei
nek egyetlen védőjét arra, hogy e hazugságokra 
reflectáljon, a midőn ön őt mind anyát, nőt és hon
leányt legszentebb érzületeiben megsértette. Dom
browski Pelagia.

A „boszu párt“ Fmncziaorszádban.
A „Verité“ az u. n. „boszupárt“ terveiről 

ezeket Írja: Francziaországban egy párt alakult, 
melynek jeligéje e szó: „boszu.“ E párt emberei 
a fegyveres boszuállás kilátásba helyezése által 
gerjesztett hazafias érzelmek hatására számítanak, 
hogy többségre jussanak. A mi szemünkben ezen 
emberek bolondok vagy gonosztevők. Az országot 
egy uj háború veszélyeibe ragadni mindenkép vé
tek lenne. A jelenlegi körülmények közt a vétek 
azonban még utálatosabb lenne, mert a háború ki- 
kerülhetlenül uj balsorsot, és hihetőleg uj bukást 
eredményezne. De mi is kívánunk boszut, még 
pedig közelit. De a mi bőszünk békés, erkölcsi, 
mely sokkal alaposabb a fegyveres boszunál.

A fegyver, melylyel élni akarunk, ennek da
czára nem plátói, nem erényeink szinjátékát, er
kölcseink tisztaságának látványát akarjuk az uj 
német birodalommal szembeállitani. Fegyverünk a 
forradalom. Bármily súlyosan szenvedett is Fran- 
cziaország hallatlan sorscsapások alatt, bármily 
mélyen sülyedt is katonai és politikai tekintetben, 
annyi mégis igaz, hogy a nemzetek közt a forra
dalmi szellem állandó tűzhelye fog maradni. Eb
ben fekszik hatalma, ez titka befolyásának, me
lyet más nemzetekre gyakorol.

Arra kell csak figyelnünk, hogy a modern for
radalom, ezen legiszonyúbb boszufegyver, melyre 
számítunk, még nem érte el végpontját. Mi már 
átéltünk egy forradalmat, az 1789-kit, Franczia- 
ország akkor elkezdte munkáját. A polgárság 
trónrajutásának órája ütött. Az eszme körutat tett 
Európán keresztül, és a polgárság mindenütt ural
kodik. Ma egy más fordulaton megyünk át.

A szept. 4-ki forradalom, mély a polgárság 
forradalma volt, viszhang nélkül maradt, mert az 
európai polgárság, mely ki volt elégítve, attól 
mit sem várhatott. Meg volt már hatalma, gazda
sága, előkelő állása; e forradalom, mely szemei
be „palotaforradalom“ gyanánt tűnt fel, kevésbé 
érdekelte őt.

De márczius 18-ka egész Európában visz- 
hangra talált. A nép a villanyos ütést mindenütt 
érezte, hatalmas jele ez annak, hogy uralma a kö
zel jövőben kilátásban áll.

A commune-forradalom bűneit és őrültségeit 
nem akarjuk tagadni. De ezért elvitázhatlan tény, 
hogy a commune czélzatai egész Európa munkás
osztályaiban viszhangra találtak.

Egy meztelen tény elmondására szorítkozunk, 
kezdete ez egy uj, ezúttal is Francziaországtól 
eredő forradalmi korszaknak. Azon napon, midőn 
ezen bünkorszak phasisából kilépő forradalom ál
landó alakját megtalálandja, ezen napon ütött a 
a boszu órája Poroszország ellen.

Legújabb.
B é c s, aug. 29. Gasteinban a „N. fr. 

Pr.“ szerint békeliga jött létre az európai 
béke minden jövőbeni megzavarója ellen, 
melyhez egyelőre nemcsak Ausztria és Né
metország, de egyszersmind Olasz- és talán 
Oroszország is csatlakozni fognak.

Versailles, aug. 29. A krisis fe
lette komoly: a miniszterek mindnyájan le
mondásra készülnek; zavar és ingerültség 
uralkodik mindenfelé.

München, aug. 29. A közokt. mi
niszter határozata azon püspöki javaslatra, 
hogy a placetum regium eltöröltessék, taga- 
dóan hangzik s az alkotmányos téren álló 
katholikusokat a kormány védelméről biz
tosítja.

Páris, aug. 28. A nemzetgyűlés mai 
ülésében elnök Laurer és Gambetta iratait 
olvassa fel, melyben előbbi Var departementi 
s utóbbi párisi választását fogadja el. Ez
után Vitet olvassa a bizottság jelentését 
Thiers hatalmának meghosszabitásáról s 
eme törvényjavaslatot nyújtja be: Tekintve, 
hogy a nemzetgyűlésnek joga van alkotmá
nyozó hatalmat gyakorolni, tekintve, hogy 
az ipar, kereskedés haladéktalanul állandó 
szilárd intézmények életbe léptetését köve
telik : határozza a nemzetgyűlés

1 ) A végrehajtó hatalom feje „franczia 
köztársaság elnöke“ czimet vesz fel, s ha
talmát a nemzetgyűlés ellenőrzése mellett 
tovább gyakorolja ; 2) a köztársaság elnöke 
közzéteszi a nemzetgyűlés által vele közlött 
törvényeket, őrködik a törvények végrehaj

tása fölött, a nemzetgyűlés székhelyén szé
kel s előleges értesítés után ennek ülésein 
résztvesz; kinevezi s elbocsátja a miniszte
reket, kik a nemzetgyűlésnek felelősek ; 3) 
a köztársaság elnöke felelős a nemzetgyű
lésnek.

Erre Dufaure emelt szót a miniszterta
nács nevében s megjegyzi, hogy a jelentés 
figyelmen kívül hagyott egy dolgot t. i. hi
ányzik belőle a bizalom kifejezése azon fér
fiú iránt, a kire most a legfőbb hatalmat 
ruházza, ö e szerint egy e hiányt pótló sza
kasz beigtatását indítványozza. Ez indít
vány nagy zajt keltett a házban, hol Thiers 
személyesen jelen volt.

Páris, aug. 29. A lapok remélik, 
hogy a nemzetgyűlés holnap elfogadja Du
faure revideált alakban benyújtandó javas
latát. — Tegnapig 1360 millió fizettetett le 
a harmadik félmilliard hadikárpótlásból.

Páris, aug. 29. A szélsöbaloldal el
határozta, hogy Rí vet indítványának meg
szavazása után legott javaslatba hozza a 
nemzetgyűlés feloszlatását. — A „Siécle“ 
szerint Thiers nem fogadta el a bizottság 
javaslatának szövegét és a szerdai tár
gyalás alkalmával fogja kifejteni nézeteit.

Újdonságok.
* A Petrozsenybe kirándulni 

szándékozó orvos és természetvizsgáló urakat öröm
mel értesíthetjük, hogy az első erdélyi vasúttársa
ság mondhatni páratlan nagylelkűséggel elhatározta, 
hogy a tudomány itt gyülésező művelőit d i j- 
t a 1 a n u 1 fogja vonalain elszállitatni. Az ellen
kezőről szárnyalt hitek ellenében nem találtuk fö
löslegesnek ezt újra fölemlitni.

— örvendetes irodalmi hit. 
A magasabb nemzeti irodalmi igényeknek is meg
felelt s közsajnálkozásra hirtelen megszűnt „B u- 
dapesti szemle“ föl támadásához alapos 
reményeink lehetnek, miután, mint biztos forrás
ból értesülünk, a magyar akadémia végre belát
ván az ily tudományos szabású folyóirat égető 
szükségességét, elhatározta azt saját kezdeménye
zése s anyagi támogatása mellett újólag megindí
tani. E végből G y u 1 a y Pál jeles Ítészünk lett 
fölszólítva, hogy annak szerkesztését elvállalja, 
mit az el is fogadott azon feltétellel, hogy 
előbb összeköttetésbe teendi magát a hazai legjobb 
irodalmi erőkkel 8 biztosítja magát, hogy állan
dóan megnyerje őket a nagy horderejű vállalat 
számára. Mint halljuk, Gyulaynak már is sikerült 
a két testvérházában számos elsőrendű tehetség 
közreműködését megszerezni, s igy bizton remélhető 
hogy ismét oly irodalmi kincsgyűjtemény birtoká
ba jutunk, melynek jelenjegi hiánya is okozza 
egyrészt a magasabb azinvonalon álló irodalmi mű
ködés teljes szüntetését.

— Itt gyülésező kedves ven
dégeink a különböző szakosztályokbaui ülé
sezésükből fennmaradó kevés szabadidőt városunk 
nevezetesebb épületei, intézetei s egyleti helyisé
gek megszemlésére fordítják. A tanintézetek s bör
tönök szemügyre vétele után tegnap a helybeli 
munkásegylet önképző helyiségét is meglátogatták, 
s megelégedésüket fejezték ki a meglevő kis könyv
tár, hírlapok, tisztaság s czélszerü berendezés fe
lett, mely örvendetesen bizonyít az illető egylet 
komoly törekvése mellett; de egyúttal csodálkozá
sukat fejezték ki, hogy a társadalom jobb módú 
osztályai oly közönynyel viseltetnek a munkás-egy
let anyagi helyzete iránt, miután a tagok névsorá
ban mindössze csak három gyámolitó tag nevére 
akadtak.

* A cho 1 era egy ellenszere. 
Midőn a cholera Belgiumban 1866. nagy pusztí
tásokat tett, a kormány közzétett egy igen egy
szerű de egyszersmind igen czélszerü mó
dot az első cholerarohamnak elfojtására. Az 
eredmény oly sikeres volt, hogy a brasiliai 
kormány a következő évben ugyanazt ajánlotta a 
lakosságnak a kitört járvány ellenében; különben 
e szer nálunk is igen sokak előtt ismeretes és ab
ban áll, hogy mihelyt érezzük a baj előjeleit, fe
küdjünk ágyba tegyünk altestünkre meleg tányért 
és meleg téglát lábunkhoz, igyunk barna theát 
erős vörös borral, vagy pedig vörösbort gyömbérrel. 
Mihelyt a fődolog az izzadás beáll, a veszély el 
van háritva s a betegség csirájában el van fojtva. 
A beteg nyugodtan várhatja be az orvos érkezé
sét. Mindenek előtt vigyázni kell, nehogy elront
suk gyomrunkat. Kerüljük nagyon a hideg sört, 
az éretlen gyümölcsöt, a nehezen emészthető sava
nyú étkeket, ugorka salátát stb. Óvjuk testünket 
meleg haskötőkkel s egyátalában óvjuk meg a 
gyomért a meghűléstől és erősítsük azt erőtadó 
ételekkel s erős vörösbor mértékletes élvezetével.

-j- B.-C s a b á r ó 1 Írják nekünk, hogy ott Ré- 
thy Pál városi főorvos nagyreményű fia Elek 3-ad 
évi orvosnövendék, szülei, testvérei s rokonai nagy 
bánatára tegnap, alig. 30 -án meghalt. Csak néhány 
napja még, hogy Észak-németországból, Görbers- 
dorf nevű gyógyintézetből —hol mellbajánák gyó
gyulását kereste — a legszomorubb állapotban tért 
vissza, hogy őt annyira szerető szülei és testvérei 
körében végezze be drága életét.Áldás hamvaira!

* A debreczeni főiskolai mú
zeum részére a sokáig Ausztráliában tartózkodott 
dr. Kempf József azt az ajánlatot tette, hogy állít
sák ki néprajzi és természettani gyűjteményét az 
iskola termében s mutogassák belépti díj mellett. 
Ha igy aztán 3000 frt jő össze, átengedi a gyűjte
ményt. A főiskola egyébiránt akárhol mutogatja, 
hogy a kérdéses összeg bejöjjön. Ez a legkönnyebb 
mód arra, hogy Kempf ur kényelmesen eladhassa 
érdekes gyűjteményét.

*Bold. I s t ván főherez eg lakhelyé
ről a „B. megyei Közlöny“ levelezője né
hány érdekes adatot nyújt. A ki meglátogatja a 
Lahn völgye fölött emelkedő Schamburg várát, 
hol hazánk utolsó nádora 1848 őszétől élte a szám-

üzötténél semmivel sem jobb utolsó éveit, lehetlen 
vissza nem emlékezni Magyarországra. Á. kastély 
termeiben ott van a nagyszerű ásvány gyűjtemény, 
melyre a nádor annyit áldozott, hogy egykor a 
pesti múzeumnak ajándékozhassa. Dolgozó szobá
jában most is rendes helyén áll a dámvadak koro
náiból összerakott karos szék. Aszók támlájába két 
magyar máriás huszas és két darab hat krajezáros 
magyar ezüst pénz van szegezve, az ország czime- 
rét mutató lapjával. A látogató gondolkodóba es
ketik, hogyan került, ki tette oda s miért ? Az ud
varban levő kutyaól körül még mindig alföldi sze
lindekeket lehet látni. Az istállóban ott pihennek 
a magyarországi lovak, s a szegeken ott függnek 
a szerszámok és mindeniken rajta Magyarország 
czimere. A kert virágágyai még most is úgy van
nak beültetve, hogy a kinyílt virágok a magyar 
nemzeti szint mutassák. A várnagy, midőn a láto
gatók elé tette a vendégkönyvet s abból megtudta, 
hogy magyarországiak, egészen megindultan mond
ta : „Meine Herrschaften, dér seelige Herr Erzher- 
zog lebte für Sie und für Ihr Vaterland.“

* Gyász jelenté s. Lengyelfalvi b. 
Orbán János, egykori huszárszázados és felsőházi 
tag életének 92-ik évében, aug. 24-én Lengyelfal
ván elhunyt. A megboldogult édes atyja volt Or
bán Balázs, országgyűlési képviselőnek és a „Szé
kely föld leírása“ czimü munka jeles szerzőjének. 
A halotti jelentést a következő meleg sorok kisé
rik. A múlt classicus időkből volt egy dicső min
takép ő, feltüntetve azt, hogy minőnek kellene 
lenni minden magyarnak. 12 évig küzdött ő a csa
tatéren, s midőn meggyőződött, hogy a harcz nem 
a szabadság, nem a haza érdekében vivatik, seb
terhelten elhagyta ama pályatért, visszautasitva ér
demjeleket és a felajánlott nyugdijt. Élete aztán a 
polgári pályán is a tántorithatlan hazafiság jelképe 
volt, hisz ő egy egész életen át a haza üdvét min
dig a magánérdek fölé helyező, ő 50 éven át, mint 
kir. hivatalos tagja volt az erdélyi országgyűlések
nek, hol a szabadelvűek sorában harczolt a haza 
igazáért, visszautasitva mindig azon kitüntetéseket 
és hivatalokat, melyekkel gyémánt tiszta lelküle- 
tét megmételyezni nem egyszer kisérték meg. A 
függetlenség, a szeplőtelen honszeretet képez ék 
élete legszebb jellemvonását, szive legfőbb gaz
dagságát: e tulajdonokat hagyta szent hagyo
mányként utódaira is. — Béke a kifáradt honfi 
hamvaira.

“ Kiszámították, hogy a franczia- 
országi erdőségek hatvan év előtt nem hozhatják 
helyre a pusztulást, mely a háború által érte őket, 
így sebeztetik néha csaknem halálra maga a ter
mészet is a szép művészeteire büszke czivilizatió- 
nak barbár visszaélései által.

* Strassbourgban egy porosz tiszt 
elhatározta, hogy gondol valami geniálist. Dictum 
factura. A kutyája nyakára franczia nemzeti sza
lagot kötött komikus nagycsokorral és kivezette 
sétálni. Egy franczia nő meglátja és felkiált: Uram 
isten, lám Strassbourgban még a kutya sem akar 
porosz lenni!

* Öngyilkosság. Konkolyi Dénes, 
komárommegyei öreg-tagyosi földbirtokos, a tatai 
járásnak az előtti országgyűlésen volt képviselője, 
f. évi aug. 22-én ismeretlen okokból agyonlőtte 
magát. A elhunyt egyik tisztelt jelessége volt a me
gyének, s a haza egy igazlelkü, a társadalom pe
dig egy szeplőtlen jellemű férfiút vesztett el benne.

* A válópörökkel ugyan könnyedén 
bánt el a commune. Az egymást megunt házastár
sak egyszerűen felmentek a rendőrséghez, előad
ták válási szándékukat. A biztos pedig lehúzta a 
nő uj járói a jegygyűrűt s visszaadta a férjnek s 
ezzel a házastársi köteléknek vége szakadt. Az igy 
megtörtént elválásról azután a következő iratot 
állították ki a feleknek: X. polgár és Y. polgárnő 
meggyőződvén arról, hogy jellemeik és véralkatuk 
különbözősége miatt nekik a közös élet elviselhet- 
len, megjelentek s kérték a barátságos elválhatást, 
a mi nekik meg is adatott. Ennek folytán elvál
taknak tekintendők s egyiknek sincs joga hábor
gatni (inquiéter) a másikat. Kelt a hármas bizott
ságban, Párisban floreál ... — én, a 78-dik év
ben. Aláírták a felek, a rendbiztos és a tanuk.

P é c s k a, aug. 28.
Az általunk folyó évi augusztus 20-án a zene

kar javára rendezett tánczvigalom tekintetében 
kedves kötelességünknek tartjuk következő nyilat
kozatunkat kifejezni.

Hallomás szerint a t. közönség igényeinek ele
get tettünk, mit jövőre megtenni szintén buzgó 
igyekvésünk leend.

Ez alkalommal azonban kedves kötelessé
günknek tartjuk, úgy a helybeli mint a vidéki lá
togatóknak az egylet ügye iránt tanúsított anya
gi részvétéért a legforróbb köszönet nyilvánítani.

Az „Alföld“ 194-ik számában érintett czélra 
vonatkozólag az alólirott rendezőség határozottan 
kimondhatja, hogy a tervezett és általunk már 
régebben megpendített t ü z o 1 t ó-e g y 1 e t fel
állítására nézve, ha csak közbeeső egyéb akadá
lyok nem fordulnának elő, egyátalában helyeslé
sünkkel találkozik, — azon megjegyzéssel azon
ban, hogy az érintett czikkben foglalt erőnket túl
haladó költségek fedezésére nézve községünk 
aránylagos anyagi közreműködésének igénybevé
telét kikerülhetlennek tartjuk.

A rendezőség.

Közgazdászat.

az osztrák lisztkivitel. Igen 
íiváló érdekű nemzetgazdasági jelentőséggel bir a 
gabnakivitel összehasonlítása a liszt kivitellel, mert 
ezen összehasonlításból kitűnik, hogy a lisztkivitel 
még a silányabb aratások idején is nevezetesen 
emelkedett. Kivitetett:

évben mázsa mázsa

1860 ... . 7.151,443 623,658
1865 .... 9.741,003 1.181,753



évben
1866 .
1867 .
1868 .
1869 .
1870 .

mázsa
8.571,438

20.577,432
27.598,904
16.921,305
9.325.912

mázsa
1.325,299
2.158,390
2.788,874
3.261,044
2.879,300

E szerint 1860-ban minden mázsa kivitt liszt
re esett 11.4 m. gabona, 1865-ben minden mázsa 
lisztre 8.2 m. gabona, 1866-ban 6.5 mázsa,

bácskai

II 'is.

1867-ben 9.5 mázsa, 1868-ban 9.8 mázsa, 
ben 5.2 mázsa és 1870-ben már csak 3.2 
gabna esett minden kivitt mázsa lisztre.

— A tiszai vaspályánál 
let, mind a múlt hó mind a múlt évhez

1869- 
roázsa

az üz- 
képest

emelkedett; igaz, az emelkedés a múlt hóhoz ha- 
sonlitva csak 5 százaléknyi, de a múlt évhez ha
sonlítva képest 22.9 százalék a többlet. E pályán 
szállíttatott és bevétetett:

> aru-en ertekt< z«i<- ínv »latos arjexvzesr. augusztus 29-án.

buza bánsági.

tissamelléki

Gabonaárak.
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83 15 75 5 85
85 6 90 6 -
87 16.20 6 80
83 5 60 5 70
85 5 9 3 9 05
87 6 35 -6 35
83 15 53 5.35 
85|590 6.-

vámmazsáu- 
kint

fui| trt. kr.

««

80
árpa, malátán.72 

abrakul 72
7 ab .... 50 
Kiikorieza bánáti 

uásuemü
Bab . . . 50
Köles ... 80
Rrpczefekete 75

bán 5 ti 75

font után

mértje

mérője 
, után

szilárd

übI. nélk. 
szilárd

személy
júliusban júniusban különbség 

86,127 7 4,121 + 12,006
tehermázaa 2.044,373 ft 2.037,901 + M72
személyekért 182,149 ft 149,849 ft 4- 32,300 ft, 
terherért 488,674 ft 412,776 ft 4- 75,908 ft, 

összesen 670,833 ft 562,625 ft -+- 108,208ft. 
Egy-egy mértföldre 7672 frtnyi bevétel esik, 

ami az előbbi hóhoz arányosítva 306 forintnyi na
gyobb bevételt tüntetett ki.

oor&r augusztus 28.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. augusztus 30-án.

5’/» Metalliques . 59 99
Nemzeti köle 3i 70 10 
1860Avi kölest 101.50

Hitelintézet.... 292 80

7 72
20 frank-darabok 9.63

Váltó L.ndunrs 120 35
Eidst................. 119.85
Vsnv , 580'lj

A szerkesztésért felelés: Bettalheim V.

84
86
88

4
*6
88
84
86

5.85 5
6.10 6

5.80-5
6.15-6

5.75—5
6.10-6

3.25- 3 30
2.40—2.80
2.25-2.35

95
15

90
20

85
15

7 31 -7.43
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O Állampapírok. cö
Eh

Magyar vasúti kölesön 120 frt
ezüstben.................... ....

Magyar sorsjegy-kölcsöna . . 
Szőlőváltsági kötvény 100 frt.

110 3)
100.1>
76.50

110.6(«
100.75
77. -

Biztosítások
1
lu

Első magy. biztosító társaság .
Hala, életbiztosító bauk . . .

750.
11/

— 756.—
120__

21
3» .4
3» k

Hí

Pannónia v. bizt.........................
Pesti biztosító intését ....
Uuic viszon ,biztosító bauk . . 
Nemzeti biz sí tó-bauk , . ,

400.
255
315.
—•

—

40 i__
260.-
320.-

Vasutak.

2u'

lú

Pesti közút......................... ...
Pesti közút III. kib....................
Budai abzut.............................

308. 
loo; —

310.—

104*-

bk
H

Alföldi.........................................
Észak-keleti ........
Hagy, keleti.............................

180.
162.
88 50

181.-
163- —

89 50
Bank és takarékpénztári rész

Fenjek.

HU
Angol magyar bauk.................
Hagyat általános hitelbank . .

94
113 75

95 — 
116.—

M Francsia magyar bank . . . 91 75 91 25
■ 3 Pesti népbank....................  . 46 50 47 —

1 Pesti kereskedelmi bank . . . 682 685. —
‘1 ’

1
Pesti iparbank.........................
Pesti takarékpénztár ....

4l0 -
3400 -

450.—
35OO -

2 - ' hn ír? LhK ’71 — •72. -

M ó

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

500
200
200
200
210
525
100
200
200

61
200
200
100
200
500
500
100

100
100
100
100

100

100
150

< a

Allamadóssa^ 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5*/(

Malmok

Árpád-gőzmalom . . . 
Aradi gőzmalom . . . 
Blumféle „ ...
Cencordia „ . . .
Király „ . . .
Luiza „ ...
Molnár és sütőm. . . 
Unio-malom .... 
Vietoria gőzmalom . . 
Hengermalom .... 
I. budapesti gőzm . . 
Budai gyártel. „ . .
Pannónia „ . .

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . 
Király serfőződe . . . 
Hajózálog társ. . . . 
Első m. gőzbajóz. t. 
Keresk.-épüiet . . . 
Budapesti lánezóid. . 
Országos gőzhajó társas 
Magyar Lluyd ....
I. magyar gépgyár . , 
Mátrai kux  
Bútor kézmüzet . . . 
Rimamurányi bánya . 
Salgó-tarjáui ,, .
Pest-fiumei hajóép. gy. 
I. sxesztinomitó . , . 
Újpesti.........................  
Alagút....................  .

Záloglevelek.

230.—

l«0 — 
490 ■ — 
330. - 
124.— 
170.—
250. — 
165.—
785 — 

495.—
62.- 

540. -

575
81

65
145

ag 41

246.—

190.-
400.—
340.— 
125.-^ 
172.—
255 —
170 — 
745--
500.-
63.—

5.10. -

1839-ki 
1854-ki 
1860-ki 
1864-ik 
Magyar

,, ,, „ ezüst „ . . ■
sorsj. egész (250 pp.) 10o f. után 
sorsj, (250 frt pp.) 4°/, ..... 
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% ■ . 
(100 frt o. é.).................................  
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

Földteheriuentesitési kötvények
(100 frt pp. után) 

Magyarországi.....................................  
„ 1867-ki záradékkal .

5*

8 50

121

103

580
82
95
67

455

41 50

9

123

1C4

Adott 
ár

603Ő 
71 60 

302.—
94 50 

102.80 
138 75 
111.-

Tar
tott ár 
60?2ö 
71.70

303.— 
95.-

103__  
139.25
111.50

it 11 meiaetr&nd.

Áradni Károlyfehérvárra.
Arad indul 4ó.20p.d.u 6ó.44p.reg.
Radna 
Soborsín 
Hlye 
Déva

5 „ 39
7 
9
9

29

58

8,, 27
10 „ 45
12 „ 28

1 „36

S1/«*/« in. földh. isál. . . . 
6im. jövedékjegy . . . 
5*4*4 Magy. jehálgb. . . 
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek.
Lánezhid 6’/,................. ....
Miskolezi malom . . . . 
Losonezi posztógyár . . . 
Budapesti múlom.................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany .................................
Napoleondor.........................
Ezüst..................... . .

89

84 —
90 50

87.-

54

89.25

84.50
90.75

87.50

156.-

Erdélyi...................................................... „
Temes-báusági. ....................................... .
Horvát- és tótországi............................. „

Részvények.
Angol-osztrákbauk befiz. 100 frt ezüstb. . 
Hitelintézet 20ü frt....................................  
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
Erancz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nemzeti közraktár társ. Pesten................. 
Nemzetibank.............................................  
Ouuagözuajózási társ. 500 frt pp...............
Eerdinand északi pálya 1000 frt pp . .
Trieszti Dloyd 500 frt pp........................
í. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben . . . , 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . , , 
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . , . 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. .

Záloglevelek (u>0 irt után).
Osztr, földhitelt ezüst 5% ..................... 

„ 33 évben visszafizetett tő o. é.. .
„ nemzeti bauk ó*/, osztr. ért. . . .

ElabbbBégi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% , 
Duna-gőzhajózás  
Ferdinand északi vasút 5% pp..................  
Pées-barcsi vasút 200 frt o. értékben 
I. erdélyi pálya ezüstben 5*4.................... 
Álamvasut 500 frank.................

„ 1867-iki „ ........................
Magyar keleti pálya ezüst ben.................

Magánsorsjegyek (darabonként.,

Pisti „ 10 , 39 „ „ 2 „ 30 „ „ „ 
Károlyfehérvár érk. 12 óra 40 p. 
éjf. után és 5 ó. 18 p. délután.

Károlyfehérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra — p rog 
délei. 10 ó. 10 p.

Hitelintézet , . .
Clary .................
Dunagózhajózáai . 
Koglevioh . , .
Budai ....
Páltfy .....
Rudolf kor. bér
Salm .

100 frt o. értókb 
pp. 40 frt 

■ ,, 100 „
» 10 „ 

40 „
„ 40 „ 

o. ó. 10 ,, 
, 46 
nn 40.

260.30i 
287.- i 
935. -I 
119 50j

76 — 
584.- 
2155 - 
372.—
178.75 
418.50
180 90 
25 .50

108. - 
»7 50 
91.75

92 -

91 50
90 5)
91. -

141 50
14o 50
86.75

185 50
38.50

100.-
15.—
34. —
33__
15.-
43 -
32 50

260
287
940
119

50
20

764 — 
583.- 
2160 —
374 - 
174.50 
419 50 
181.10 
252 -

108.50
88__
91.90

92 50

92
90.8C
91 05

142.50
111. -

87 —

186 —
39.50

100 50
17.-
35 —
33.50
«5.50
44.—
33 50

Piski 
Déva 
Hlye 
80 borsin 
Radna 
Arad érk.

„6„10„ ,. 
„ 6 „ 35 „ „ 
„ 7 ,, 3o ,, „ 
»8 „53 „ „ 
„10„38„ „ 
11 óra 46 p

1„13 
1 „ 15

4„40„ 
6„ö8„ „„ 
délei, és 8

óra 20 perez este.

Pisidről Petrozsenybe.

Piski indul 2 óra 40 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 4 ó. 24 p. d. u. 
Pstrozseny érk. 8ó. 20 p. este.

Petrozsenyből Piskire.

Petrozseny iudul 6 óra 30 p. reg. 
Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 30 p. r 
Piski érk. 12 órakor délben.

Aradról Pást es Bocs felé.
Arad indulái 12 óra 25 p. délután 

ben 9 óra 4 p. este
Csaba indulás 2 ó. 10 p 'délután 

11 óra 41 p. éjjel.
Mező-Túr indulás 3 ó 44. perez 

d, n. 2 ó. 13 p. éjjel
Szolnok indulás 5 óra 1 p. délután

4 ó. 17 p reggel.
Czegléd érkezés 5 Ó. 47 perez 

6 óra ö6 p. reggel
Pedi érkoaé« Ó óra 37 p.

8 óra 43 perez

este

este

Bíet érkezés > óra 9 perez reggel 
6 óra 36 p. este.

Czogléd indulás 10 óra 18 p, 
d. e 9 óra 5 p. este.

Brclaok indulás 11 óra 7 p, 
d. e. 10 óra 37 p. este.

Mezö-Tur indulás 12 óra 18 p. 
d. u 12 óra 36 p. éjjel.

Csaba indulás 2 óra 1 perei 
délut. 3 éra 30 p. reggel.

Arad érkezés 3 óra 12 p. i, 
u. 6 z 4 n ■ regire!.

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 4 ó. 5 perez délután 

6 ó. 24 perez reggel.
Vinga iudul 5 ó .4 1 perez délut.

7 ó. 3/ p. reggel.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel 

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 7 ó. 27 p. este 

8 ó. 5 ) p. reg.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 8. ó. p.reg, 
5 ó 30 p. délután.

Szt.-Audrásrólind.8ó. 15 p.reg 
6 ó. 19 p délután.

Vinga indul 10 ó. 18 p. reggel 
7 ó. 25 p. este.

Arad 11 óra 52 perez délelőtt 
8 ó. 40 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba iud. 2 óra 35 p. délmáa 
7 óra 4 > p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 20 p. d. n, 
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 25 p. délu.
Zombor érk. 6 óra este.
Zombor ind. 8 óra 80 p. reggel, 
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 ó. 47 p. délben.
Buda - Trieszt és vissza.
Buda ind, 7óra — p. r, H, n 

30 p. este.
Trieszt érk. 8 ö. 20 peres r.

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p. réggé. 

8 óra 15 p este.
Buda érk. 5 óra 49 p. regei, 

7 óra 58 perez este.

5.78*/,
6.67
120.- 120.25 
1 «IVjl «2 -

5.79- 
|9.69-

Becsből Pást ás Arad falé.
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kor a hivatali helyiségben a legtöbbet Ígérőknek készpénz fizetés mel-
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Bées idd, 8 óra 15 perez est. 7 óra 
45 perez reggel.

Pest ind. 7 ó. 30 p. reg. 6 ó.Sp.est.
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♦ AUERBACH MIKSA,|

:Forray-utcza saját házában, ▲

: ajánlja jó hírben álló műintézetét, melyben minden- T
nemű fényképek a legpontosabb kivitelre el- X 

: fogadtatnak s a leggyorsabban elkészíttetnek. A
760—3 —3 ♦
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A pécskai m. kir. kincstári uradalmi mérnöki hivatalnál a fel
sőbb helyről a szükséglet tartamára rendszeresített napdijas segédmér-
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Árverési hirdetmény
? z alulirt hivatal részéről közhírré tétetik, miszerint egy mailé 

és egy kézi ócska kocsi, több mázsa aczél és kerék abroncs törött vas, 
valamint elhasznált papiros; úgy szintén két osztályos szekrény, több 
olaj lámpa és egyebek f.év szeptember hó S3-éii délelőtt 9 óra-
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754-3-3

Hirdetmény
Steiner Simon battonyai lakosnak 

Ör. Molnár Pál és Molnár János Domb 
iratosi lakosok elleni 300 frt tőke s já 
rulókai iránti ügyében felperes kérelme 
folytán az árverés megtartatván, alpere

762.-2—3

Sóház-téren.

lett nyilvános árverés utján el fognak adatni; mire a venni szándéko- 3ekl*ek minden vagyonuk eladatott. - 
■ * ■ ■ Mintán nevezett alperesek ellen töblzók tisztelettel meghivatnak.

Arad, 1871. augusztus hó 28-án.

753 3—3

17H7/ n ,1370 P* 755-3—3

M. k. posta-hivatal
4» pluu- r- 756—3—3

IVTa 

csütörtökön 
angusztns 31-én

nöki állomásra, melylyel 2 frt 50 krnyi napi díj van egybe kötve, — 
ezennel pályázat hirdettetik azzal, miszerint a kiküldetéseknél a sza
bályszerű mértföld-pénz, és méréseknél az alkalmazott napszámosok és 
fuvarozások dijai megtéríttetnek

Alantirt végrehajtó részéről ezennel 
közhírré tétetik, miszerint Mayer Sámuel 
felperesnek Huszka János és Puska.- 
Balázs alperesek elleni perében **81/18,u 
-z végzés folytán Puskás Balázsnak D.- 
I atos községében lévő 2-ik sz. haszon
béres telepe a rajta lévő épületekkel, úgy

Pályázni kívánok folyamodványaikat, melyben az életkor, egész- 
eéges testalkat, végzett tanulmányok, jelesül a mérnöki felavatottság, 
eddigi szolgálat, az úrbéri és építési munkálatokban szerzett gyakorlati 
képzettség, a hazai nyelvek, különösen a hivatalos magyar nyelvnek 
szó- és irásbaui teljes ismerete okmányilag kimutatandó — 1871. évi 
szeptember 20-aig az alólirott jószágigazgatóságnál benyújthatják.

Pécskán, 1871. augusztus hó 25-én.
M. kir. jószágigazgatóság.

a vele járó 20 hold föld haszonélvezeti 
jogával felperes részére bírói foglalás alá 
vétetet, folhivatuak mindazok, kik ezen 
lefoglalt ingóságokhoz tulajdoni avagy 
más igényeket érvényesitetni vélnek, ab
beli kereseteiket alantirtnál a váltó-vég 
behajtások tárgyában kiadott igazságügy- 
miniszteri rendelet 72. §-a értelmében 8 
nap alatt benyújtsák.

Battonya, 1871. augusztus 25.

Alantirt végrehajtó biró részéből 
ezennel közhírré tétetik, miszerint Ja- 
kabfy Kristóf felperesnek ifj. Dorka Ist
ván alperes elleni perében a battonyai 
főszbiróság p. sz. végzése folytán 
utó bbitól egy hintó, vastengelyü kocs 
két tehén, egy vetőgép és az áliala ha 
szpnbérelt'A fűdön termett árpa-voté. 
birói foglalás alá vétetvén, felhivatnak 
mindazok, kik ezen lefoglalt ingóságok
hoz netalán tulajdoni vagy elsőbbségi 
igényeket érvényesíthetni vélnek, abbeli 
kereseteiket az 1868. é. LIV. t. ez. 4fi4. 

értelmében alantirtnál érvényesítsék
Battonyán, 1871. augusztus 25-én.

rendbeli végrehajtások foganatosíttattak 
a bejött vételár felosztása és az elsőbb 
ségi igények meghatározására, tárgya 
lási határidőül f évi október hó 9-ik nap
jának d. e. 9 órája a battonyai főszbiró 
ságnál kitüzetett.

Miről a netán ismeretlen igénylők 
azon felhívással értesittetnek, miszerint 
nevezett alperesek elleni igényeiket a 
törvényes időn belől adják be mert 
különben azok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Batfonya, 1871. augusztus 25-én.

Kossútli Béla,
végr. biró.

nagy fényes előadás a

CIRCUSBA^
minhíiap®,

mely 40 négylábú művész: ponni, 
majmok, kutyák, egy kecske s egy 

dámbakból áll.
Kezdete S órakor.

Liphard F.

764-2-3

Vegh Aurél,
végrehajtó bíró.

Végh Aurél,
végrehajtó bíró.

Az ó-aradi magyar tannyelvű leány-tanodáknál az első osztályra 
pályázat nyittatik.

Évi fizetés 500 frt, továbbá szabad lakás vagy 200 frt Ír .kpénz, 
kilencz öl fa, melyből az iskola is füttetik.

A pályázat nők és férfiak részére nyitva áll, kik folyamodvá
nyaikat kellőleg felszerelve az iskolaszék elnökéhez szepteml jer 20-ig 
személyesen megjelenvén, benyújtsák.

Arad, 1871. augusztus hó 18-án.

A városi iskola szék.
Lapuiajdouoa BettelheimVilmos Arad 1871. Nyomtatja ésk iadja KéUy Lipót. (Kőtér, a Minoriták zárdájával azembenj


